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Úvod

Henry David Thoreau je zajímavá postava nejen americké literatury ale i historie. Jeho myšlenky dokonce inspirovaly významné světové myslitele jako Mahatha Gandhiho či Martina Luthera Kinga. Samotní Američané jej však v povědomí příliš nemají a proto jsem se rozhodl pátrat v jeho životě a tvorbě po odpovědi na tuto otázku.

1 Životní osudy

Podle Slovníku spisovatelů (1979, 628-630).

Thoreau (sorou) Henry David, 12.7. 1817 Concord (Massachusetts) - 6.5. 1862 tam., esejista, přírodovědec, filozof. Syn nezámožného majitele drobné výrobny tužek. Od dětství měl neobyčejnou znalost volné přírody a lásku k jejím nejdetailnějším projevům a náladám. Vychodil v Concordu střední školu, šestnáctiletý vstoupil do Harwardovy koleje. O prázdninách vyučoval na okolních školách; bydlíval přitom s filozofem Orestem Brownsonem, který ho naučil německy. Školní výchova a soukromá píle mu daly dokonalou znalost klasických jazyků, naučil se nadto italštině, franštině a španělštině. Čítal horlivě angl. klasiky a romantiky a v překladech představitele indických náboženství. Po vystudování učil v Concordu tři léta v soukromé škole, kterou založil jeho bratr, dokud bratrova choroba podnik neukončila (Thoreau též za 2 desetiletí předčasně zemřel na tuberkulózu). Tehdy R. W. Emerson a kruh jeho přátel sídlili v Concordu, nazývali se transcendentalisty. Thoreau vstoupil do Emersonovy domácnosti a pomáhal s jakoukoli prací, které bylo potřeba. Pro výdělek občas pracoval při výrobě tužek, zemědělství, ale i jakékoli manuální práci řemeslnické, v níž měl neobyčejnou obratnost. Hlavním cílem mu bylo, aby práce nezabrala příliš času, který jinak věnoval četbě, přemýšlení, procházkám, ale i bruslení nebo veslování. Seznámil se s vedoucími transcendentalisty a společně s nimi považoval přírodu za zjevení a symbol nadsvětového idealistického principu (jakési náboženství bez křesťanského Boha, jak k němu dospěl tehdejší romantismus). K takovému světovému názoru dospíval Thoreau sice též pomocí eklektické směsi filozofických a náboženských nauk, ale daleko podstatnější ospravedlnění nacházel v extázi, kterou v něm vzbuzovalo pozorování přírodních jevů, tedy v konkrétním prožitku. Měl nesmírné odpozorované znalosti rostlin, živočišstva a průběhu ročních počasí. Pozdější kritika sice nalezla v jeho vědomostech některé mezery, ale Thoreaův pohled nebyl pohledem vědce, nýbrž básníka. Všechny své dojmy a myšlenky svěřoval obsáhlému deníku, který si vedl s nejmenšími podrobnostmi od dospělosti po celý život. Jeho vnější život byl zprvu zdánlivě jednotvárný; pouze rok 1843 strávil na ostrově u New Yorku jako vychovatel v Emersonově příbuzenstvu. Teprve v roce 1845 nastaly dvě události, jež ho později učinily světoznámým. První z nich bylo Thoreauovo rozhodnutí žít v přírodě a pokud možno živit se jejími plody a vlastním přičiněním. Vystavěl si chatu na Emersonově pozemku u Waldenského jezera, několik mil od Concordu. Tento způsob života, zpola podle Robinsona Crusoea a zpola podle přírodopisných badatelů, nebyl jinak poustevnický. Thoreau se neostýchal přijímat návštěvy a sám docházet do městečka. Chtěl však dokázat sám sobě, že člověk může radikálně omezit své hmotné potřeby, aby se mohl věnovat duševním zálibám. (Tisíce Američanů tehdy žily na západním pomezí v nuznějších srubech, ale tito pionýři tak činili z opačného důvodu, ze zištnosti a v touze po majitelství půdy.). Za Waldenského pobytu (4.7.1845 - 6.9.1847) napsal knihu A Week on the Concord and Merrimac Rivers (Týden na řekách Concordu a Merrimacu), popis výletu, který předtím podnikl s bratrem; kniha vyšla až 1849. Druhá významná událost roku 1845 přerušila aspoň na den a noc jeho Waldenský experiment, když byl zatčen pro neplacení volební daně. Thoreau to učinil zásadně, protestoval tím proti vládní podpoře války s Mexikem, kterou právem považoval za uchvatitelskou expanzi ve prospěch jižních otrokářů. Svůj názor pronesl v přednášce Civil Disobedience (Občanská neposlušnost), která byla ve sborníku transcendentalistů prvně otištěna 1849. Zde i v jiných statích vysvětlil svůj odpor k otrokářství a protest proti útlaku černochů, Indiánů a Latinských Američanů, proti sociálnímu vykořisťování (jež poznal na osudu irských dělníků, stavějících trať podle Waldenu), a nakonec proti jakékoli vládě vůbec. Jeho stanoviskem je krajně individualistický, primitivní anarchismus, spočívající ve víře v podstatnou dobrotu vesmíru a lidstva. Od doby svého Waldenského pobytu byl častěji zván k přednáškám, ať již ze zvědavosti, nebo pro závažnost námětu. Dovedl do krajnosti některé svérázné rysy svých krajanů z Nové Anglie, zvláště jejich ideové zájmy o snaživost a průbojnost, jakož i jejich citovou askezi. Odmítal jiné stránky, jako hrabivost. Portrét své osobnosti a obraz konkordských lesů a vod zvěčnil v knize Walden; or Life in the Woods (1845, Walden, čili život v lesích), jež se stala světovým klasikem a byla přeložena do množství jazyků. Autor sám, který údajně "mnoho cestoval po Concordu", dělal pak delší cesty pěšky po Nové Anglii, Kanadě a 1861 až na Středozápad do Minnesoty. Přišel domů zemřít. Posmrtně vycházely popisy některých cest, např. The Maine Woods (1864, Lesy v Maine), Cape Cod (1865, Mys Cod), A Yankee in Canada (1866, Yankee v Kanadě) aj. Sebrané spisy vyšly 1906 v 22 sv., z nichž 14 sv. činil Deník. Vyšly též Complete Poems (1943) a Correspondence (1958). Česky vyšly ještě prózy: Přátelství (1927), Toulky přírodou a pohledy do společnosti (1925).

Podle Dictionary of literary biography (1978, 170-177).

Opomenut jako druhořadý imitátor svého přítele R.W. Emersona ovlivnil Mahatm Gandhiho a Martina Luthera Kinga. Spisovately byl uznán stejně nesourodým jako Robert Louis Stevenson, Marcel Proust, Sinclair Louis a Henry Miller. Jako apoštol jednoduchého života a obhájce „naslouchání jinému bubeníkovi“ se stal hrdinou mnoha lidí z dnešní mladé generace. Jako jediný ze skupiny nazývané „Škola Konkordských Spisovatelů“ se v Konkordu opravdu narodil. 

Ačkoli byli předkové z otcovy i matčiny strany úspěšní obchodníci, dědictví bylo utraceno. Díky otci rodiny Johnu, který byl po finanční stránce velmi pošetilý, byl Thoreau vychováván v atmosféře snobské chudoby. Měl tři sourozence Helen (1812), Johna (1815) a Sophii (1819). Často se stěhovali a otec měnil zaměstnání. Nakonec se usadili opět v Konkordu, kde založili středně úspěšnou firmu na výrobu tužek. Děti se vzdělávaly ve veřejných školách, ale po čase na matčino naléhání a s jistými finančními oběťmi, přestoupili na mnohem vhodnější prestižní soukromou Konkordskou Akademii. Henry, stydlivý a tichý mladík, strávil mnoho času sám se sebou bloumajíce lesy a poli Konkordské oblasti. Tato činnost jej nesmírně bavila díky náklonnosti vzbuzené jeho matkou, která často chodila s rodinou na dlouhé procházky při kterých pozorovali zázraky přírody.

Kolem roku 1833 se zvedla prosperita podniku a díky finanční pomoci staršího bratra a sestry s tet se dostal na Harward. Trávením většiny času čtením kvalitních knih v univerzitní knihovně se brzy stal dostatečně sečtělým, aby se mohl přidat k bratrství a účastnit se debat a hovorů na vyšší úrovni. V zimě 1835 – 1836 se rozhodl řešit své finanční problémy dočasným odchodem ze školy a šel učit na školu Kantonu v Massachusetts. To pak zopakoval na jaře 1836, kdy odešel díky podezření na tuberkulózu, která se pak stala utrpením jeho života. Bez ohledu na tyto absence se mu podařilo udržet si více než dobré školní výsledky a díky jeho závěrečné zkoušce v roce 1837, byl vybrán jako jeden z čestných studentů, aby zahájil přednášky nového školního roku v předmětu „Duch komerce“. Přednesl zde svou vizi: „Řád některých věcí by měl být změněn; sedmý den v týdnu by měl být dnem dřiny, kdy by měl člověk vydělávat na živobytí v potu tváře; a dalších šest dní by měl mít Sabath pro své zájmy a duši, aby mohl rozšiřovat její rozprostřenou zahradu a opájet se něžným působením a posvátnými zjeveními přírody.“ Byla to životní filozofie, které se brzy plně oddal.

Ačkoli byla země v hluboké krizi díky nezaměstnanosti, měl Thoreau štěstí a byl okamžitě přijat jako učitel do Konkordské školy, kde učil ve třídě, kterou sám kdysi navštěvoval jako dítě. Po dvou týdnech zažádal o propuštění, protože nesouhlasil se systémem tělesných trestů a rok bezvýsledně hledal jiné učitelské místo. Nakonec si doma zřídil v létě roku 1838 soukromou školu pro přespolní žáky, kteří se stravovali u jeho matky. Škola pozvolna ukončila svou činnost v roce 1841, když Johnův špatný zdravotní stav nedovoloval pokračovat ve výuce a Henry si nepřál pokračovat sám.

Zatímco Thoreau navštěvoval Harward, přistěhoval se do Konkordu R.W. Emerson. V říjnu roku 1837 požádal Emerson Thoreaua, aby si psal denník jako cvičení, kterému se sám kdysi dlouhou dobu věnoval. Thoreau se do psaní vrhnul s nadšením sobě vlastním a během téměř čtvrtstoletí to vydalo na téměř čtyřicet svazků rukopisu s jedním z nejucelenějších záznamů lidského života a myšlenek, které máme.

Emerson, o třináct let starší a známý, okamžitě zaujal svého mladšího přítele, povzbuzujíce ho k rozvoji jeho literárního talentu. Představil ho svýn Transcendentalistickým přátelům a důležitým mužům a ženám z literárních a vydavatelských kruhů. Po zavření Thoreauovy školy pozval Emerson Thoreaua, aby žil u něj, a tak měl vhodné podmínky pro další literární snahy. Pomohl mu založit Sluneční hodiny (Dial) v roce 1840,  a pomáhal mu s odbytem pro jeho publikování. Později toto přátelství ochladlo díky tomu, že kritici obvinili Thoreaua, že imituje Emersona (Emerson to rázně popřel ale i přes to byl Thoreau zahanben a rozhořčen), a když Emersonův radikalismus slábnul s tím jak Thoreauův nabíral na síle. Nikdy však nezaniklo úplně a byl to Emerson, kdo pronesl chvalořeč na Thoreauově pohřbu.

V létě roku 1839 potkal Thoreau Helen Sewall ze Scituatu v Massachusetts, sestru jednoho žáka a vnučku majitele matčina internátu Josepha Warda. Henry se do ní zamiloval. Později zjistil, že jeho bratr John je do ní zamilovaný také. John požádal Helen o ruku, ale byl odmítnut. Henry ji požádal o ruku také, ale ačkoli nebyl Helen lhostejný, přiklonila se otcovu přání (byl to konzervativní Unitářský ministr, který se při pomyšlení, že by takový „radikál“ jako Thoreau měl být jeho zetěm, otřásal hrůzou) a odmítla jej také. Ačkoli Thoreau prohlásil na smrtelném loži že ji vždy miloval, měla z Thoreauovy strany celá „romance“, jak jednou podotkl Henry Seidel Canby, nádech „experimentu filozofie lásky“. Přesto to byl jediný „románek“ v jeho životě.

V létě roku 1843, dychtivý po nové Thoreauově pozici v literárním světě, domluvil Emerson pro Thoreaua výchovu dvou synů svého bratra Williama Emersona na Staten Islandu. Thoreau díky tomu poznal mnoho literátů z města New York. Jedním z nich byl Horace Greeley, což byl vydavatel tehdy ještě neznámého časopisu New York Tribune. Na Greeleyho udělalo dojem, že se mohl stát Thoreauovým literárním zprostředkovatelem a ne jen novinami, do kterých Thoreau několikrát do roka přispívá svými články. Thoreauvy příspěvky významně rozšiřovaly obec čtenářů Tribune. Thoreau však nebyl na Staten Islandu šťastný. William nebyl tak zapálený a idealistický jako jeho bratr a Thoreauovi se stále více stýskalo po rodném Konkordu. Po šesti měsících se vrátil a nikdy více již neopustil Konkord na tak dlouhou dobu.

Z počátku se Thoreau považoval především za básníka a v průběhu let vytvořil jeden z typů rozsáhlého verše. Ale ostatní nebyli tak zapálení pro jeho výtvor. Emeson jím byl, ke své pozdější lítosti, tak odrazen, že jednou Thoreau zničil velkou část svých básní. Co zbylo, vydalo na dvěstě stran textu. To, co by mohl vydat publikoval po kouscích tu a tam ve své próze, jako je např. Walden.

Smrt bratra Johna v roce 1842, která byl způsobena křečovitým ztuhnutím žvýkacího svalstva, způsobila Thoreauovi trauma. Thoreau po několik týdnů sám zakoušel všechny příznaky bratrovy nemoci, ale naštěstí se uzdravil. Vždy, když pak někdo zmínil bratrovo jméno,  se jeho oči neubránily slzám. V pozdním létu roku 1839 jel s bratrem Johnem na prázdninovou vyjížďku v pramici po řece Konkordu a Marimaku, a teď se rozhodl napsat tklivou zprávu z onoho putování, jako poklonu svému bratru. Aby měl na práci dostatek času, přesvědčil na jaře roku 1845 Emersona, aby mu dovolil postavit si srub na nově zakoupeném pozemku při břehu rybníka Walden, který se nacházel asi tři kilometry jižně od městečka Konkord. Tam se pak po dva roky, dva měsíce a dva dny oddával psaní této knihy, pozorujíce střídání ročních období a žijíce jednoduchý život. Jeho srub (rozporu s obecným názorem byl robustní, omítnutý a střech byla pokryta šindelovými taškami) jej stál 28.125 dolarů. Týdenní výdaje na živobytí byly 0.27 dolarů. Šest týdnů práce pokrylo roční náklady. Zbytek času měl pro sebe, pro psaní a pro pozorování. Výsledná kniha Týden na řekách Konkordu a Marimaku nevzbudila přílišný zájem u vydavatelů a dočkala se vydání až v roce 1849, díky Jamese Munroa, který se zaručil, že v případě komerčního neúspěchu zaplatí ztráty vydavateli. Bylo vytištěno tisíc exemplářů a když se do roku 1853 prodalo jen 200 kusů, napsali Thoreauovi, aby si zbytek odvezl (Thoreau tehdy napsal do svého časopisu: „Mám teď knihovnu s téměř devítisty knihami, z toho přes sedmset jsem napsal sám“). Představen jako příběh z cest je Týden příjemný pastorální záblesk Nové Anglie poloviny devatenáctého století. Ale naneštěstí ať už kvůli délce knihy či kvůli snaze o dostatek užitečných informací, Thoreau rozptyloval v příběhu pozornost řadou odboček tak rozličných jako úvahami o přátelství, přehlídkách dobytka, Chaucerovi, Orientálním náboženství či lokální historii. Nejlepší z těchto odboček týkající se přátelství v kapitole „Středa“ je důležitá pro své vyjádření transcendentalistických myšlenek na toto téma a pro svůj vhled do některých z Thoreauových osobních vztahů. Celkem vzato, kdyby byla kniha zbavena těchto odboček, byla by mnohem lepší. A koneckonců tak byla taky několikrát vydána.

Konkord byl, díky tomu, že se stal místem první bitvy Americké revoluce, pařeništěm protiotrokářské agitace. Matka i sestry byly členkami Konkordské Ženské Protiotrokářské Společnosti. Thoreau podporoval a aktivně se účastnil při akcích demonstrujících nesouhlas s otrokářstvím. V roce 1843 spolu se svým přítelem Amosem Bronsonem Alcotem (jeho dcera Louisa May Alcottová napsala román Malé ženy) odmítli zaplatit volební daň jako protest proti postoji vlády k legálnímu otrokářství na Jihu. Alcott byl za nezaplacení daně zatčen, ale osvobozen ještě před uvězněním, protože jeho soused zaplatil daň za něj i přes Alcottův protest. Thoreau se rozhodl následovat Alcotta v jeho jednání. Státní úředník Samuel Stapels schválně oddaloval výběr volební daně až do okamžiku, kdy potkal Thoreaua jednoho podvečera na Konkordské hlavní ulici (Thoreau šel zrovna s botama od Waldenského rybníka k ševci). Staples vyzval Thoreaua k zaplacení a dokonce se nabídl, že zaplatí za něj, pokud nemá zrovna dostatek financí. Thoreau však odpověděl, že tuto daň nezaplatí už z principu. Staples na to odpověděl, že se může stát že ho bude muset uvěznit. Thoreau jej tedy vybídnul, ať neztrácí čas a provede to ihned. A tak Staples odvedl Thoreaua do vězení. Ještě téhož večera pozdě v noci zaplatila za Henryho daň teta Maria (ačkoli byla sama proti otrokářství), protože nesnesla pomyšlení, že by její synovec měl být vězněn. Dalšího rána přišel Staples Thoreaua propustit, ale ke svému překvapení s tím Thoreau nesouhlasil. Chtěl svým protestním pobytem ve vězení donutit státní soudy, aby osvobodily otroky. To se mu však nepovedlo, protože jej Staples násilím doslova vytlačil z cely. Má se za to, že teta Maria zaplatila za Thoreaua daň na několik let dopředu, aby jej zbavila příležitosti pokusit se o stejnou věc znovu. Když se zvědaví sousedé ptali proč chtěl zůstat uvězněn, rozhodl se Thoreau vysvětlit své pohnutky. Sepsal je a poslal svým přátelům ve městě jako dvouhodinovou přednášku pro Konkordské Lyceum na 26. ledna a 16 února 1848 s názvem „Práva a povinnosti jednotlivce ve vztahu k vládě“. O rok později, když Elizabeth Peabodyová připravovala první (a jediné) vydání „Estetických novin“ (periodika, které jak doufala udrží tradici zrušených „Slunečních hodin“), přesvědčila Thoreaua aby jí dovolil otisknout tyto přednášky s názvem „Odpor k vládě společnosti“. Dnes jsou tyto přednášky známy pod názvem „Občanská neposlušnost“.

„Občanská neposlušnost“ je čitý transcendentalismus. Je to diskuse o tom, že když je v konfliktu občanský zákon a „vyšší zákon“ a neutišitelné svědomí vytváří napětí, je povinností každého dobrého občana neposlechnout občanský zákon i když to bude mít za následek uvěznění. Takový čin není špatný, ale naopak přiláká pozornost lidí dobré vůle, kteří se postarají, aby byl takový zákon zrušen. Nebo pokud bude uvězněno dostatek lidí, zbrzdí státní mašinérii a způsobí, že bude takový nesmyslný zákon neuplatnitelný. „Občanská neposlušnost“ přivádí myšlenky „Zakládajících Otců“ americké země k jejich logickému závěru a proto je na ni odkazováno jako na „Prohlášení nezávislosti pro Klidné Svědomí“.

Thoreau byl dlouho aktivní na Konkordském Lyceu, na kterém přednášel každou zimu sérii přednášek. Navštěvoval ho jako chlapec a po návratu z univerzity do Konkordu zde příležitostně docházel jako opatrovník i jako asistent a četl své vlastní přednášky. Tak jako „Občanská neposlušnost“ i ostatní přednášky zde byly čteny pokusně s očekáváním jak budou přijaty. Později, když už se stal známějším, byl zván aby četl své přednášky i na jiných školách a to dokonce i do Filadelfie a Portlandu. Jeho přednášky měly smíšený ohlas. Když převládaly filozofické úvahy, setkávaly se s lhostejností a dokonce to posluchače obtěžovalo, protože byly velmi nekonvenční. Když však četl o svých exkurzích a zprávách ze svých cest do Mainu a Kejp Kodu, jejich duchaplnost zvítězila nad posluchači a Thoreau se těšil velké oblibě. Přednášení pro něj navíc znamenalo doplňkový, i když skromný, zdroj příjmů. Když čtvrtého února, to bydlel u Waldenského rybníka, přednášel o Thomasu Carlylovi na Konkordském Lyceu, někdo z posluchačů mu řekl, že by radši slyšeli o jeho životě u rybníka než o životě nějakého nezřetelného Angličana. O rok později, řídíce se touto radou, přednesl přednášku s názvem „Dějiny o mě“. Tento příspěvek byl přijat s tak dobrým ohlasem, že se rozhodl rozšířit jej o další zprávy z jeho života u Waldenu. Tyto příspěvky pak přerostly v jeho mistrovské dílo, které nazval Walden. První verze knihy byla dokončena na podzim roku 1847 v době, kdy se stěhoval od rybníka. Když publikoval Týden v roce 1849, uvedl v něm, že se chystá publikovat i Walden. Týden byl však takovým propadákem, že se žádný vydavatel neodvažoval vydat Thoreauovi druhou knihu. Thoreau se tím však nedal odradit a pustil se do práce. Znovu a znovu přepracovával svou novou knihu. Když byla konečně v roce 1854 vydána, měla již za sebou sedm kompletních přepracování a byla to už úplně jiná kniha. Kdyby nebyl Týden takový propadák, je pravděpodobné, že by Thoreau neprovedl tolik oprav a přepracování, díky kterým se stal Walden tak skvělou knihou.

Zdá se, že záznamy z dvouletého pobytu u břehu Waldenského rybníka, Walden mají mnohem hlubší a širší důsledky. První popularitu si získal jako „Přírodní“ kniha. Jaho současníci byli potěšeni popisem „života v lese“, jak zněl původní podtitul knihy (ten byl u druhého vydání odstraněn, Thoreau to cítil jako odklon od původního záměru knihy). Jeho současníci si stěžovali kdykoliv narazili na filozofické myšlenky a přeskakovali celé kapitoly jako „Ekonomika“ a „Vyšší Zákon“, preferujíce výpravné líčení takových kapitol jako jsou „Zvířata mí Sousedé“ či „Zimní Zvěř“. Na Walden je vskutku pohlíženo jako na Americké nejlepší dílo o přírodě a je standardem se kterým jsou porovnávána všechna díla se stejným zaměřením. Ovšem pozdější generace nacházely v tomto svazku víc než jen popis idylického života mezi ptáky a stromy. Na Walden lze pohlížet z mnoha úhlů. Pod každým takovým úhlem můžeme pohlédnout na toto dílo a spatřit jiné hodnoty a významy. Mnoho lidí jej vidí jako návod jak žít jednoduchý život, a kutilskou příručku pro ty Robinsony Crusoe, kteří chtějí pryč od všeho světského. (Je nutno pamatovat na to, že sám Thoreau žil jen pár kilometrů od domova a svých přátel, které navštěvoval téměř každý den, a délka jeho pobytu byla něco přes dva roky; jasně a důrazně přímo v knize varuje čtenáře, aby jej nenapodobovali a žili svůj vlastní život, nikoliv jeho.) V jednoduchém životě neviděl přímo svůj cíl, ale pokoušel se s jeho pomocí zamyslet se nad tím, jak žít plněji život, který chtěl žít. V jeho případě to znamenalo mít dost času nato oddat se sám sobě, psaní a pozorování přírody. Walden je také ostrá kritika hloupostí a slabostí lidstva. Thoreau je jak vyjádřil v epigrafu knihy: „Kokrháč chlípně se chvástající ráno na hřadu, jen aby probudil sousedy“. Thoreau se nezabývá několika oblíbenými módními prvky a zvyky, protože rozradostňuje v nadsázce a ironii a jeho úšklebky často udeří blízko domova. Mnoho jeho současníků jej považovalo za mrzouta, ale to bylo jen proto, že nedokázali postřehnout půvab jeho vzácně se vyskytujícího humoru. Thoreau se může řádně vysmát svým sousedům, ale stejně tak se směje i sám sobě. Pokud někdo nepostřehl humor ve Waldenu, zjevně přišel o jedenu z hlavních Thoreauových point. V posledních letech se kritikové začali podrobně zabývat Thoreauovým stylem. Walden je často citován jako první příklad moderní Americké prózy. Je to pevný, jasný, přímý, a precizní, zvláště ve srovnání s opisným abstrahováním většiny jeho vrstevníků.   

Ačkoli Thoreau nikdy neuspěl psaním básní hodných zapamatování, je Walden napsán jednou z nejpoetičtějších amerických prozaických stylů. Je dokumentem amerického Transcendentalismu a Walden je jejím vrcholem. Thoreau dosáhl intelektuální vyspělosti v době největšího rozkvětu transcendentalismu. Bylo to také hlavní diskusní téma v době Thoreauových studií na Harvardu. Jeho přítel Emerson byl považován za platného vůdce tohoto hnutí. Četba Emersonovy Přírody, která se poprvé objevila v roce 1836, iniciovala jeden z hlavních obratů v Thoreauvě životě. Z části díky Emersonově snaze se Thoreau seznámil s téměř všemi čelními transcendentalisty od Elizabeth Peabodyové k Bronsonu Alcottovi, od Orestese Brownsona k Margaret Fullerové a od Jonese Veryho k Ellery Channing. Thoreau navštěvoval některé z pozdějších zasedání Klubu Transcendentalistů a psal pro Sluneční hodiny a Estetické noviny. Ačkoli se začal v polovině čtyřicátých let devatenáctého století transcendentalismus ztrácet, Thoreau, oproti svým kolegům, zůstal věrný jeho myšlenkám až do konce a Walden je jeden z nejlepších produktů tohoto hnutí. Pokud je Wladen čten jako transcendentalistické dílo, je to obhajoba vyššího života, a hlavní kapitola se jmenuje příznačně "Vyšší Zákoy". "Pokud někdo naslouchá svým slabostem, místo neustálých návrhů génia, zdá se mu jeho jednání pravdivé a nevidí k jakým extrémům či šílenství to může vést. Jeho cesta pak, jak se stává odhodlanějším a věrnějším, nakonec lže." Zaručený nesouhlas, který každý zdravý člověk cítí, nakonec zvítězí nad argumenty a zvyky lidstva ... Pokud jsou den i noc takové, že je vítáte s radostí, život voní jako květiny a sladké koření, je pružnější, hvězdnatější a nesmrtelnější, pak je to Váš úspěch. Všechna příroda Ti žehná a máš důvod si gratulovat. Walden je kniha o znovuzrození, o duchovním znovuzrození a renesanční symboly prostupují celou knihou. Postavením základu této knihy na cyklu střídání ročních období si může dovolit dosáhnout dramatického vrcholu znovuzrozením přírody na jaře. Vypráví nám o očistných ceremoniích Indiánů a Mexičanů, kteří s ním sousedí. Popisuje jak jdou dolů k rybníku a umývají se. Píše také o malém tajemném druhu hmyzu šedesát let pohřbeném v desce stolu z jabloňového dřeva, který se vylíhnul a dosáhl dospělosti. Přesvědčuje nás, že pokud bychom to zkusili, mohli bychom dosáhnout vyššího života, o jakém se nám ani nezdá, přímo zde na zemi. Říká:"Slunce není nic jiného než ranní hvězda, největší část dne se odehraje před úsvitem". Walden byl publikován v roce 1854 vydavatelem Ticknor & Fields v Bostonu v nákladu dvou tisíc výtisků. Tato kniha byla mnohokrát a s oblibou recenzována. Vícekrát než Týden, ačkoli nejméně jeden recenzent jej odsoudil jako venkovská přetvářka. Přesto trvalo pět let, než se prodaly všechny výtisky a reedice se dočkal až po smrti Thoreau v roce 1862. V době pobytu u rybníka Walden, v roce 1846, Thoreau podnikl se svým bratrancem Georgem Thatcherem "exkurzi", jak to rád nazýval, do divočiny lesů Maine. Jezdili na kanoji a slezali Katahdin, což je Maineská nejvyšší hora. V podstatě byli jedni z prvních, kteří kdy dosáhli jejího vrcholu.

Když  ke konci léta roku 1847 přijal Emerson pozvání přednášet v Anglii, byl bezradný, protože nechtěl nechat svou churavou ženu se třemi malými dětmi doma o samotě. Lidian Emerson navrhl, že by se Thoreau mohl vrátit od rybníka a žít s nimi. Thoreau, který se začínal obávat, že jeho život u rybníka se stává vyjetou kolejí, jakmile dopsal první koncepce Wladenu a Týdne, přijal jejich návrh a opustil svůj příbytek u rybníka Walden. V Emersonově domě zůstal celý rok až do návratu Emersona. Pak se odstěhoval k rodičům, u nichž žil až do konce svého života.

Rusek (1992, 11) tvrdí, že „Věděl o přírodě mnohem víc než indiáni, které znal ze svého dosahu a kteří v jeho době ještě žili svým přirozeným, primitivním životem“. O pravdivosti této věty by se dalo polemizovat, ale to nechejme na svědomí autorově a na historicích. Kožíšek (1992, 21) zase tvrdí.

Thoreau se o filosofii prostého života v přírodě zajímal už od studentských let a snad po vzoru svého spolužáka Ch.S. Wheelera, který si postavil chatrč …, se již tehdy rozhodl uskutečnit podobný praktický pokus, …. Několik let však marně sháněl místo, nikde se mu totiž nepodařilo získat souhlas majitele. Příležitost se naskytla až na podzim 1844, kdy jeho přítel a ochránce Ralph Waldo Emerson koupil lesní pozemky okolo rybníka Walden, aby je zachránil před vykácením.

Tato teorie nám napovídá, že Thoreau nepostavil svůj příbytek na cizím pozemku. Podle The Cambridge Companion to Henry David Thoreau (1995, 12) „H.D. Thoreau byl aktivní i v politice. Nejen svými povídkami jako je Občanská neposlušnost, ale i aktivní účastí v hnutí ‘Underground railroad‘, které pomáhalo zběhlým otrokům v útěku za svobodou do Kanady. Jeho chatrč u jezera Walden ovšem oproti mnohým domněnkám nebyla úkrytem pro tyto běžence, protože byla příliš malá. Mnohem lepší útočiště pro ně vytvořil v domě rodičů, kde je skrýval přes noc a poté jim ukazoval cestu do Kanady.“ 

2 Bibliografie

Podle Bibliografie americké literatury v českých překladech Q-Z (2000) 

Jedinou knihou H.D. Thoreaua přeloženou do českého jazyka je kniha: 

· Walden; or, life in the woods, která vyšla pod názvem Walden čili život v lesích v překladu ji Zdeněka Franty v roce 1949 v Praze. Dále vyšla pod názvem Walden či Život v lesích v překladu Miloše Seiferta v roce 1924 v Praze a s názvem Wladen aneb Život v lesích v překladu Josefa Schwarze v roce 1991taktéž v Praze.

Dále u nás vyšly sbírky jeho krátkých povídek: 

· Toulky přírodou a pohledy do společnosti. Přeložil Zdeněk Franta a Čeněk Kočí. Tato sbírka obsahuje také esej Ralpha Waldo Emersona „Henry David Thoreau“. 
Část Toulky Přírodou obsahuje:
· „Chůze“ (Walking)
· „Podzimní barvy“ (Autumnal Tints)
· „Zimní  procházka“ (A Winter Walk)
· „Noc a měsíční světlo“ (Night and Moonlight)
· „Květnové dni“ (May Days)
· „Dni a noci v Concordu“ (Days and Nights in Concorde)
Část Pohledy do společnosti obsahuje:

· „Láska“ (Love)

· „Cudnost a smyslnost“ (Chastity & Sensuality)

· „Občanská neposlušnost“ (Civil Disobedience)

· „Život bez zásad“ (Life Without Princple)

· „Obrana kapitána Jana Browna“ (A Plea for Captain John Brown)

· „Poslední dni Jana Browna“ (Tha Last Days of John Brown)

· „Po smrti Jana Browna“ (After the Death of John Brown)

· Občanská neposlušnost a jiné eseje. Přeložil Vladimír Paulíny. Obsahuje také esej Ralpha Waldo Emersona „Thoreau“. Jinak obsahuje povídky:

· „Občanská neposlušnost“ (Civil Disobedience)

· „Obhajoba kapitána Johna Browna“ (A Plea for Captain John Brown)

· „Život bez principu“ (Life Without Principle)

Kromě toho u nás vyšly jednotlivě některé jeho krátké povídky ať již samostatně nebo jako součást jiných publikací:

· „Přátelství“  - Friendship. Přeložil Emanuel Lešehrad. Praha, Sfinx 1927. 39s. – Nové cíle, sv. 209

· „Západ slunce“  - Journal (Vol. VIII, Thursday Dec 25, [1851]). Přeložil Zdeněk Franta. Vatra lesní moudrosti 5, 1927, č. [5]-6, s. 78. – Úryvek.
 3 Odkazy na Internet

Asi nejzajímavější a nejobsáhleší jsou stránky s názvem „The Thoreau Reader“ na adrese: 

http://www.eserver.org/thoreau/thoreau.html 

Jsou zde :
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· jeho fotky

· fotky okolí jezera Walden

· R.W. Emerson, R.L. Stevenson a John Burroughs zde píší o svém názoru na H.D. Thoreaua

· Také Lucius Furius zde popisuje bigrafii H.D. Thoreaua s názvem „Genius Ignored“

· Jsou zde dopisy H.D. Thoreaua s R.W. Emersonem

· Thoreauova poezie,  jeho názor na vědu

· Je zde také odkaz na stránky o americkém transcendentalismu

· A samozřejmě také odkazy na některá jeho díla jako:

· The Maine Woods

· Cape Cod

· Civil disobedience

· Life without principle

· Slavery in Massachusetts

· Walking (s komentářem)

Samozřejmě zde najdete mnoho dalších odkazů na stránky s podobnou tématikou. Na adrese: 

http://www.transcendentalists.com/thoreau_works.htm
najdete seznam Thoreauových vydaných knih a sbírek převedených do elektronické podoby:

· Cape Cod - 1865

· Civil Disobedience: 1849

· The Dispersion of Seeds

· Life Without Principle: 1863

· Maine Woods

· Plea for Captain John Brown: 1859

· Slavery in Massachusetts: 1854

· Walden

· Walking

· A Week on the Concord and Merrimak Rivers

· Dial Contributions 1842-44

· Letters and Correspondence

4 Závěr

Jak z textu vyplývá, nebyl život H.D. Thoreaua nijak lehký. Z citovaných ukázek je jasné, že H.D. Thoreau se často objevuje v periodikách s tématikou lesní moudrosti, kde jsou širokému čtenářstvu předkládány a vysvětleny jeho myšlenky a činy. Jako spisovatel a básník je zmiňován v encyklopediích a slovnících spisovatelů americké tvorby. Částečnou odpovědí na úvodní otázku může být fakt, že H.D. Thoreau říkal lidem nepříjemnou pravdu o nich samotných. Zvláště o jejich pohodlnosti a honbě za majetkem. Neprováděl to tak přímočaře jako Sokrates ve starém Římě, ale dovedně to dokázal zakomponovat do svých textů tak, aby to neznělo jako výtka, ale aby se zamysleli nad svými činy. Můžeme být tedy rádi, že jeho dílo a myšlenky zůstaly zachovány pro svou uměleckou hodnotu a nebyly odstraněny pro svou popudlivost.
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